

2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（三十四）期

共青团东华大学委员会

2012年 8月 27日

实践纪实

心怀湘江战 重走老山界

——体育部攀岩队“山谷踏足红色寻迹，深入农村喜迎十八”

赴广西桂林暑期社会实践团

8月 26日，体育部攀岩队赴广西桂林暑期社会实践团来到老山界，在当地村民向导的带领下重走红军长征之路。团队成员不仅体验到了红军长征路的艰险，同时也与大自然来个亲密接触。

早晨 8点左右，我们整理好行装以及中午用来烧烤的一些事物和工具，整装待发。在当地向导的带领下，我们向着老山界进发。瑶山，又名越城岭，土名老山界，在中国广西壮族自治区东北部桂林市境内（资源县，兴安县，龙胜县，灵川县交界之地）和湖南省边境上。据介绍，现在旅游所介绍的老山界不是红军当年真正经过的地方，而是为了旅游方便而将其设在猫儿山的一段山路上，于是向导带我们到真正的老山界去徒步，重走红军当年走过的山路，不过只是其中的一段，因为如果走完全程的话大概需要两天两夜，便选择了前面山脚下的一段路来体验。

山路艰险难行，我们带着整袋的行李有时直上直下，有时蜿蜒盘旋。刚开始沿着溪边走，在湍急的河流上沿着大石头走，我们背着几个包才走了一两个小时就觉得挺累了，而当年红军带着辎重军马途径这段时，这种艰难非常人能够想象，在亲身走过这条路之后，比在学校里学过的关于红军的故事更加深刻。

然后有一段比较好走的大路，但是我们没有从那边走，据向导介绍，那条路是最近几年里才修建的，在他小时候没有这条路，于是我们选择了一条荆棘丛生的山路，还好向导带着排刀，不过有些地方也是红军留下的栈道，在悬崖边上向下看的时候有种头晕的感觉。让人印象最深刻的是之后还有一段在溪流乱石上的路，有些地方都没有路，只能砍了竹子搭路，攀着树藤枝蔓前行。一路上有时要走，有时要跳，有时要爬，队员们刚接触时都觉得挺新奇的，路上有说有笑，可到后面就累得无力说话了，难怪陆定一会称老山界为“红军长征途中所过的第一座难走的山”，在之后翻山越岭、险渡铁索桥、走过藻泽地等路，大部队还带着军马辎重，同时面临着国民党军队的威胁，这一路的艰辛对于我们后人来说只能从老前辈们在长征中的回忆来体会，很多故事可能已经被遗忘，流传下来的可能就十之一二，从队员们亲身体验一段长征路之后，对长征的红军更增添了一份崇敬。

中午时候我们在一片空旷的地方生火烧烤，用竹子削成针后插上食物来烧烤，体验红军当年在野外生火造饭的情形。吃过午饭简单休整后，我们便下山了，没有选择之前来时的路，而是从一段相对平整的道路下山，一路无话。到达山脚时已经将近下午 5 点了，队员们满

脸的疲惫，相信大家对这次重走红军路一定终生难忘，难忘这里的原始美景，更难忘红军不畏艰险的顽强意志。（纺织学院 / 韦陟铖）

关爱社区 爱幼之行

——服装学院华阳自强学校暑期社会实践团

自 7 月初起，东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们便着手准备着 8 月第四周的志愿者活动，依照东华大学学生会实践部给的上课大致方案，实践团员们依据自己的能力情况拟定出了课表，做好了周密的准备。期盼着这次与关爱社区，助雏鹰飞翔的志愿者活动。

8 月 20 日是东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团团员们第一天上课的日子。与小朋友的第一次见面还算顺利，小朋友们虽然跟我们还有些生疏，但在接下来的自我介绍和相处中就渐渐地熟悉了起来，一天下来，服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们都大致可以交出每一个小朋友的名字。

上午，组织小朋友们观看上海妇联组织的“百万家庭低碳行，垃圾分类我先行”的环保活动——布偶戏。在愉快，轻松的布偶戏中间不乏环保与垃圾分类的小常识，让服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们和小朋友们一起都受到了教育。

下午按照东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的课表安排，实践团的团员们跟小朋友们上了一堂画画课。主题为“浦东新象”。小朋友们在课堂上的表现都十分的积极活跃，对上海的标志性建筑也都有一定的了解。最后画出来的作业效果也很喜人。

当然，东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们在志愿活动的第一天也受到了挫折。毕竟小朋友们年龄尚幼，午睡时间不能好好地休息，反而精神劲格外好，有些吵闹。实践团的团员们怎么也安抚不了他们。最后团员们发现对小孩子的行为引导相当的重要，需得软硬兼施，黑白脸同唱才能有所成效。

8月20日作为实践活动的第一天带给东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们的感受颇多，既引起了我们对童年的怀念，也膨胀了我们关爱小朋友的爱心。实践团的团员们在活动过程中既体验到了小朋友们纯净的世界也学到了如何与小朋友交流的方式。接下来的志愿者活动，东华大学服装学院华阳自强学校暑期社会实践团的团员们将竭尽全力用心地照顾好社区里面这些可爱的小精灵。（服装学院 唐越）

实践感悟

相伴华阳 携手成长

今天，是第八组赴华阳社区暑托班的志愿活动的最后一天。下午4点钟不到便有家长过来接小朋友了，看着小朋友们蹦蹦跳跳离开的身影，第八组的组员们都心生感慨，万般不舍。

虽然这次的志愿时间不长只有一个礼拜，但就在这短短的5天中第八小组的组员们在和孩子们的教学互动中，不仅学到了不少东西，锻炼了自己，也感受到了不少东西，让我们对生活 and 做人有了新的认识。

每次在教学辅导孩子们后,第八小组的组员们都会感到特别的充实愉快,当然也是认真的对待每一次的教学。虽然有些孩子爱动了些,但是他们也都能够听老师的教导,这样也给我们的教学带来了方便。记得有一次,第八小组一名组员身边的两名小朋友同时发现了问题,向他提出请求时,他一时不知该先给谁讲解了。就在此时,仅幼儿园刚毕业的小男孩主动提出让他先给现在上一年级的姐姐讲解。听了这句话,我不由佩服起这位小男孩。虽然这只是一件很小的事,但他却体现出了这位小男孩的大度风范,让我不由想起了“孔融让梨”的故事。勿以善小而不为,勿以恶小而为之。从这件小事里,从这么小的男孩身上,我们至少可以说他在自己成人的道路上迈出了成功的一小步。是的,不是每个人都能成才,因为那是水平问题;但是每个人却都能成人,因为那是方向问题。我们会努力去使自己成人,也用我们的经历帮助小孩子们。这次实践给了我们一个回报社会的机会,我们会完成好自己的工作,做一个合格的社会主义建设者,为下一代奉献自己一点力量。

当然课堂中也出现了一些问题。学生们有时也会不听话,也许玩是孩子们的天性吧,怎样即让孩子们认真的学习,学有所获,又能让孩子们开心的学习,完全自愿的去接受知识,去探索知识,这是我们在以后应该考虑解决的。课堂不可能一下就做的很完美,达到自己所想的那样,但经过一次次的尝试,一次次的总结经验,我想一定很够达到我们心中的那个目标。我们的学习生活对孩子们很有吸引力,用我们身边的人和事去教育孩子们,让他们懂得一个个做人的道理,这

也是很重要的一部分。在大家的努力下，我们的活动一定能够越做越出色，为社会、也为我们的学校交上一份满意的答卷。

仅有 5天的志愿活动必然是很快就结束了的，平时大家都是开开心心的在一起，现在倒真有点舍不得了。孩子们很可爱，为社会服务也很有意义，在这里我们学到了许多书本上没有的东西，对第八小组的每个人来说，都是一段美好的回忆。（服装学院 唐越）

报：校党委、团市委

送：党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、
学生处、教务处

发：各分团委、学生会、研究生会
